课题研究过程性材料：

课题研究活动（听课）情况记录表（课例分析前）
	课题
	《蔚蓝的王国》
	授课人
	高毓华
	时间
	2009．12.9

	研究主题
	《寻找平衡教学预设与生成的元素》
	评课人
	钱红武老师

	教学目标
	1、促使学生对文本进行再创造

2、感悟屠格涅夫在文中所要表达的思想感情

3、激发学生的想象思维

	制定依据
	1.内容分析

《蔚蓝的王国》是苏教版七年级语文课本中的一篇写景散文诗。因为文中的情境都是作者屠格涅夫梦中的想象，所以我把这篇课文的教学重点设计为：让同学们通过想象来对这篇文章进行多角度的理解。而且散文诗的特点就是语言优美、韵味十足，所以通过欣赏配乐朗读来品味文章也是我教案设计的一个突破口。
2.学生实际

（1）相比于这一单元的其他童话，学生对本文的学习兴趣不大。

（2）初一同学接触散文的机会也不多，所以对散文这一文体较陌生。

（3）已经具备了对散文语言美的鉴赏能力。

	课前预设
	课堂生成
	存在问题

	教师活动
	学生活动
	
	

	导入

a、播放歌曲《一千零一个愿望》

心灵之旅

下面，我们就乘着想象的翅膀去屠格涅夫的《蔚蓝的王国》翱翔，开始我们的心灵之旅：

探索之旅

我们为什么会产生如此美妙的幻景呢？结合文本，具体说明。
情感之旅

本文向我们展示了  神奇美丽 的大海，传递着作者            的感情。
	回答：歌词运用了什么写作手法？（想象）

闭眼欣赏课文配乐朗读，然后回答：你在旅行的过程中，有哪些所见所闻呢？

从修辞、颜色、感官方面进行分析。

结合课文体会作者所要表达的思想感情。


	大多数同学回答的是：歌词运用了比喻的修辞手法。

梦中人：我、伙伴、女人
梦中景：大海、小船、风帆、仙岛、花、鸟、细浪、宝石

答非所问
1、对美好生活的向往2、对自由的向往

3、对爱情的向往
	学生对于修辞手法与写作手法的概念很陌生。

大部分同学对于梦中的人物感受颇深，而对于景物相对较忽视。

预设的问题使学生揣摩不出要回答的是什么。

结合写作背景，学生基本可以回答出以上不同的答案。

	想象之旅

请同学们展开丰富的想象，将下面不相关的词语按照任意顺序串联成一则有趣生动的小故事：外星人     牙膏      狗     公元3000年

作业

a、以“我梦中的____”为题，仿照课文写一篇散文诗；

b、将《蔚蓝的王国》与《天上的街市》进行比较阅读，找出两者的异同。

结语
	展开丰富的想象，生动描绘自己的小故事。

课后完成
	展开丰富的想象，和大家一起分享自己有趣的小故事。
	拓展环节学生非常感兴趣，描绘的故事生动形象，发人深省。


“教师应学会倾听”、“学情分析与弹性目标的制定”、“学生原始性（基础性）资源的激发和捕捉”、“学生生成性资源的开发和利用”、“能力的预设与生成”、“课堂实现对话的途径”“媒体运用与常规教学”
课题研究活动（听课）情况记录表（课例分析后）
	课题
	《蔚蓝的王国》
	授课人
	高毓华
	时间
	2009．12．11

	研究主题
	《寻找平衡教学预设与生成的元素》
	评课人
	钱红武老师

	教学目标
	1、促使学生对文本进行再创造

2、感悟屠格涅夫在文中所要表达的思想感情

3、激发学生的想象思维

	制定依据
	1.内容分析

《蔚蓝的王国》是苏教版七年级语文课本中的一篇写景散文诗。因为文中的情境都是作者屠格涅夫梦中的想象，所以我把这篇课文的教学重点设计为：让同学们通过想象来对这篇文章进行多角度的理解。而且散文诗的特点就是语言优美、韵味十足，所以通过欣赏配乐朗读来品味文章也是我教案设计的一个突破口。
2.学生实际

（1）相比于这一单元的其他童话，学生对本文的学习兴趣不大。

（2）初一同学接触散文的机会也不多，所以对散文这一文体较陌生。

（3）已经具备了对散文语言美的鉴赏能力。

	课前预设
	课堂生成
	存在问题

	教师活动
	学生活动
	
	

	1、导入

a、播放歌曲《一千零一个愿望》

2、心灵之旅

下面，我们就乘着想象的翅膀去屠格涅夫的《蔚蓝的王国》翱翔，开始我们的心灵之旅：

3、情感之旅

本文向我们展示了  神奇美丽 的大海，传递着作者            的感情。

4、探索之旅

作者是通过哪些手段描绘出如此美妙的幻景的？结合文本，具体说明。
	回答：歌词运用了什么写作手法？（想象）

闭眼欣赏课文配乐朗读，然后回答：你在旅行的过程中，有哪些所见所闻呢？

结合课文体会作者所要表达的思想感情。

从修辞、颜色、感官方面进行分析。
	大多数同学回答的是：歌词运用了比喻的修辞手法。

梦中人：我、伙伴、女人
梦中景：大海、小船、风帆、仙岛、花、鸟、细浪、宝石

1、对美好生活的向往2、对自由的向往

3、对爱情的向往

修辞：比喻、拟人

不同的色彩

天籁之音
	学生对于修辞手法与写作手法的概念很陌生。

大部分同学对于梦中的人物感受颇深，而对于景物相对较忽视。

经过老师的指点，结合写作背景，学生基本可以回答出以上不同的答案。

学生对于修辞很好把握，但对于后面两者比较生疏。

	5、想象之旅

请同学们展开丰富的想象，将下面不相关的词语按照任意顺序串联成一则有趣生动的小故事：外星人     牙膏      狗     公元3000年

6、作业

a、以“我梦中的____”为题，仿照课文写一篇散文诗；

b、将《蔚蓝的王国》与《天上的街市》进行比较阅读，找出两者的异同。

7、结语
	展开丰富的想象，生动描绘自己的小故事。

课后完成
	展开丰富的想象，和大家一起分享自己有趣的小故事。
	拓展环节学生非常感兴趣，描绘的故事生动形象，发人深省。

	反思与评价
	通过这次教学活动，我的教学能力也得到了很大的提高。这离不开各位前辈及同仁的悉心指导，下面，我就从教学设计、课堂组织以及师生互动三个方面来分析一下自己的语文课堂教学情况：

我首次尝试了多媒体教学，发现只要合理的利用PPT，这会大大节省语文课堂的板书时间，从而可以增加语文课堂的知识容量。《蔚蓝的王国》这篇课文我是从“想象”话题，以歌曲形式导入，然后通过心灵之旅、情感之旅、探索之旅、想象之旅，由浅入深的引导学生品析课文。在教学过程中，我发现自己有的问题设计的让学生难以理解，例如：在探索之旅中，我意在把学生引导到文章的写作手法的分析问题上，然而我的问题是设计为“我们为什么会产生如此美妙的幻景呢？”学生的反映是云里雾里，不知所措。后来在师傅的指点下改为“作者通过哪些手段描绘出如此美妙的幻景呢？”学生才会开始分析作者的写作手法。所以，我知道了老师设计的问题一定要经过精心地琢磨之后，清楚明白地呈现给学生，要符合学生的认知能力。

曾经有一位校长跟我说过，课堂是需要组织的。课堂组织直接影响课堂效率。这次我尝试了六个班的语文教学发现：每个班对于语文学习的兴趣各不相同，所以学生在课堂上的积极性也各不相同。所以，我要通过各种方式来调动学生的积极性，例如：丰富的表情、启发式的语调、多样的点评等等。其中难度最大的一个班让我不得不反常规而行，即举手的同学为不会的同学，会回答的同学不举手，才稍微缓解了一下沉闷的课堂气氛。通过这次教学实践让我明白：一名优秀的教师不只需要扎实的专业功底，还要有很强的组织能力。

这次教学活动还让我明白了因材施教的重要性。老师必须针对各个班的不同学习情况制定适合的教案，这样才能达到较好的课堂效果。例如：课堂氛围较好的班级，执教老师可以设计略有难度的问题；课堂氛围较沉闷的班级，执教老师一定要讲究问题的循序渐进，并且要把调动学生积极性这一思想渗透于自己的教案设计之中。

我相信自己会努力地改正在这次教学过程中表现出来的不足，早日形成自己特有的教学风格，成为一名优秀的语文教师。




“教师应学会倾听”、“学情分析与弹性目标的制定”、“学生原始性（基础性）资源的激发和捕捉”、“学生生成性资源的开发和利用”、“能力的预设与生成”、“课堂实现对话的途径”“媒体运用与常规教学”
